



**ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«ИВНЯНСКИЙ РАЙОН» БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
с полномочиями территориальной избирательной комиссии**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 15 января 2015 года

п.Ивня

№ 37 /366

О выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей, участников референдума, обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в 2014 году и плане мероприятий на 2015 год

Заслушав и обсудив информацию председателя избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» Макарчук Т.А. о выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в 2014 году и плане мероприятий на 2015 год,

Избирательная комиссия муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» постановляет:

1. Принять к сведению информацию председателя избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» Макарчук Т.А. о выполнении в 2014 году плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе (приложение 1).

2. Утвердить план мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе на 2015 год (приложение 2).

3. Избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» осуществлять целенаправленную работу по организации и координации деятельности всех соисполнителей по реализации плана мероприятий , методическому обеспечению этих мероприятий.

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на председателя избирательной комиссии муниципального образования Макарчук Т.А.

**Председатель избирательной
комиссии муниципального
образования муниципального
района «Ивнянский район»**

Т. Макарчук

**Секретарь избирательной
комиссии муниципального
образования муниципального
района «Ивнянский район»**

И. Гладких

Приложение 1
к постановлению избирательной комиссии
муниципального образования
муниципального района «Ивнянский
район»
от 15 января 2015 года № 37/366

**Информация
о выполнении плана мероприятий по повышению правовой культуры
избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе в
2014 году**

Деятельность избирательной комиссии муниципального района «Ивнянский район» по повышению правовой культуры населения и обучению организаторов выборов определяется районной целевой Программой «Повышение правовой культуры избирателей, участников референдума, обучение организаторов выборов и референдумов в Ивнянском районе на 2013-2017 годы», принятой постановлением избирательной комиссии 18 марта 2013 года №5/23 и ежегодными планами мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе.

Координационное, нормативное, методическое и практическое руководство работой по повышению правовой культуры населения и обучению организаторов выборов осуществляет избирательная комиссия муниципального района «Ивнянский район».

В районе создана и работает многоуровневая система по правовому просвещению избирателей .

Систематическое правовое просвещение начинается со школьной скамьи и предполагает получение в рамках общественных дисциплин знаний Конституции РФ, о государственном устройстве страны, истории ее развития, системе избирательного права и избирательного процесса, правах и обязанностях гражданина.

Воспитание гражданственности подразумевает и активное овладение молодыми людьми навыками политического действия и поведения. Поэтому так важны различные формы работы с молодежью, не только изучение теоретических материалов, но и проведение олимпиад, деловых игр, викторин, выборов Президентов школ , летних лагерей и т.д.

Избирательная комиссия района тесно сотрудничает с соисполнителями Программы по повышению правовой культуры и обучению кадров отделами образования, культуры, по делам молодежи администрации района, органами местного самоуправления, СМИ, общественными организациями.

В районе 17 общеобразовательных учреждений (10 средних школ, 7-основных), в которых действуют клубы будущих избирателей. В клубах обучаются 500 ребят. Руководителями клубов, как правило, являются учителя истории и обществознания. Работа клубов планируется на учебный год. Занятия проводятся в виде информационных обзоров, правовых и интеллектуальных

игр, бесед и диспутов, викторин, блиц-опросов, встреч с депутатами, представителями органов местного самоуправления.

Клубы будущих избирателей активно участвуют в проводимом Избирательной комиссией Белгородской области конкурсе на лучшие клубы избирателей, клубы молодых и будущих избирателей в Белгородской области. Клуб будущих избирателей «Будущее создается сегодня» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 пос.Ивня» занял поощрительное место в этом году.

В районе накоплен положительный опыт по проведению школьных и районной олимпиады по избирательному праву. В сентябре-октябре текущего года проведены школьные этапы данной олимпиады, в которых приняло участие 475 учащихся. В соответствии с постановлением избирательной комиссии муниципального образования муниципального района «Ивнянский район» от 6 октября 2014 года № 32/349 проведение районной олимпиады запланировано на 8 декабря 2014 года. В 2013-2014 учебном году по итогам областной олимпиады по избирательному праву Ивнянский район занял четвертое место в общем зачете.

В 5 школах района практикуется изучение элективного курса по избирательному праву и правоведению. В учебных заведениях, где данный курс не включен в учебную программу, занятия с ребятами проводятся на базе клубов будущих избирателей, а также на уроках обществознания (Верхопенская, Владимировская, Богатенская, Ивнянская школа № 2, Вознесенская, Ивнянская №1).

В Ивнянской школе № 1 элективный курс по избирательному праву вводится со второго полугодия 2014-2015 учебного года в 9-10 классах.

В Курасовской средней школе разработан и проводится элективный курс в 9 классе «Подросток и закон», один из разделов которого посвящен изучению основ избирательного законодательства.

Из анализа работы по правовому просвещению в школах следует, что наиболее активно работа по указанному направлению ведется в тех учебных заведениях, где директор, завуч или учитель являются членами участковой избирательной комиссии или депутатом земского собрания.

Школы района ежегодно активно принимают участие в районных, областных конкурсах рисунков и сочинений на избирательную тематику.

В текущем году директорами всех школ изданы приказы об участии в данных конкурсах. По состоянию на 20 ноября в ИКМО поступили конкурсные работы из всех школ района.

Вне рамок областного конкурса, который объявляется для старшеклассников (9, 10, 11 классы) в Ивнянской школе № 2 ежегодно проводятся аналогичные конкурсы среди детей, обучающихся в 1-4 классах.

В целях стимулирования интереса ребят к проводимым мероприятиям ИКМО поощряет всех участников грамотами и сувенирами.

В рамках правового просвещения учащихся, изучения избирательного законодательства, его практического применения, привлечения учащихся к самоуправлению во всех школах района ежегодно проводятся выборы

Президентов школьных республик с применением современных избирательных технологий, проведением основных стадий избирательного процесса. ИКМО ежегодно разрабатывает и направляет методические материалы по проведению выборов в школах. К 25 ноября выборы проведены во всех школах района.

В летний период в районе работали 17 детских оздоровительных лагерей с дневным пребыванием и 10 лагерей труда и отдыха. Всего было охвачено летним отдыхом 1713 ребят, которые приняли участие в программе по повышению правовой культуры будущих избирателей (проведение выборов, конкурсы рисунков на асфальте, викторины). Среди летних оздоровительных лагерей избирательной комиссией объявлялся конкурс на лучшую организацию работу по повышению правовой культуры будущих избирателей.

Избирательная комиссия поощряет грамотами всех учителей, участвующих в проведении мероприятий по избирательному праву.

По сложившейся практике грамоты ИКМО являются основанием для установления дополнительного коэффициента в стимулирующей части заработной платы педагогов. А в Верховенской школе на основании справок о том, что учитель является членом участковой избирательной комиссии добавляется не только коэффициент в стимулирующей части, но и балл при прохождении аттестации.

Отдельные школы (Верховенская, Курасовская) размещают материалы о работе по повышению правовой культуры в своих новостных лентах на сайтах.

В повышении правовой культуры населения принимают активное участие библиотеки района. При всех 18 библиотеках района действуют клубы избирателей, которые занимаются со всеми возрастными категориями граждан (600 человек).

Во всех библиотеках оформлены уголки избирателей, книжные выставки на избирательную тематику, на стендах размещены материалы об изменениях в избирательном законодательстве, предоставленные ИКМО.

В библиотеках работают секторы правовой информации, столы вопросов-ответов, подключены правовые системы Консультант-Плюс. Работники библиотек совместно с работниками культуры систематически проводят правовые дискотеки. Наиболее активно такая работа проводится в центральной районной, Курасовской, Верховенской, Вознесенской, Сафоновской, Хомутчанской библиотеках.

К празднованию 20-летия Конституции Российской Федерации, первых выборов депутатов Государственной Думы Российской Федерации, 20-летию избирательной системы Российской Федерации и в соответствии с планом комплектования музейного фонда Верховенского филиала Ивнянского историко-краеведческого музея на постоянное хранение в Государственный музейный фонд РФ было принято более 100 предметов основного фонда. Все предметы связаны с проведением выборов в государственные органы РФ, Белгородской области и органы местного самоуправления на территории Ивнянского района и Верховенского сельского поселения с 1996 года.

Инициатором данной акции стала заведующая Верхопенским филиалом МКУК «Ивнянский историко-краеведческий музей» Лисачева Галина Вячеславовна, которая является одновременно секретарем участковой избирательной комиссии избирательного участка № 613 с.Верхопенье.

Экспонаты вновь образованного фонда выставки регулярно пополняются и выставляются при проведении тематических мероприятий (проведение выборов, школьные экскурсии, проведение Дня молодого избирателя и т.д.).

В настоящее время работниками музея ведется исследовательская работа в Курском областном архиве по поиску и приобретению материалов по выборам в земские собрания, которые проходили на территории Ивнянского района в 19 веке.

Эта работа является важным стимулом для привлечения внимания избирателей к истории выборов, развитию избирательного права и процесса в России на примере малой Родины.

Эффективной формой работы по правовому просвещению, выработки у избирателей активной гражданской позиции, является также ежегодное проведение Дня молодого избирателя.

Организатором Дня молодого избирателя России в районе выступает ИКМО, которая ежегодно разрабатывает и утверждает планы мероприятий по проведению этого праздника.

В рамках Дня молодого избирателя в течение декабря 2013 года и января-февраля 2014 года на территории района проведено более 95 различных мероприятий, в которых приняло участие 1577 молодых и будущих избирателей.

В помещении избирательной комиссии муниципального образования был проведен День открытых дверей, организована выставка рисунков, сочинений, материалов из истории выборов, материалов по участию молодежи в прошедших выборах. Избирательная комиссия муниципального образования подготовила и передала методические материалы для школ, клубов будущих избирателей, библиотек по проведению мероприятий ко дню молодого избирателя : теоретические материалы по избирательному праву, разработки уроков по праву, викторины.

В рамках проведения Всероссийского Дня молодого избирателя в избирательной комиссии Ивнянского района 22 февраля состоялась, ставшая уже традиционной, встреча с молодыми избирателями, являющимися инвалидами под девизом «Мы имеем равные права». Организаторами встречи являлись избирательная комиссия Ивнянского района и Ивнянское местное отделение общества инвалидов.

На встрече присутствовали : председатель избирательной комиссии Ивнянского района Макарчук Т.А., заместитель председателя Муниципального Совета Базаров А.И., председатель районного общества инвалидов Севрюкова Т.Г., специалист по работе с молодежью в Ивнянском районе ОБГУ «Центр молодежных инициатив», председатель местного отделения БРООО «Российский Союз Молодежи» Рахим Н.Н. , руководитель местного исполкома Всероссийской политической партии «Единая Россия» Орлова С.А.,

руководитель общественной приемной местного отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия» Юдина Л.А., ведущий специалист ОКУ «Ивнянский районный центр занятости населения» Лебединская С.Н. Такие встречи проводятся в теплой обстановке с чаепитием.

Среди молодежи, имеющей высшее образование, актуальным остается вопрос трудоустройства. С разъяснениями по существующим программам по трудоустройству граждан, имеющих инвалидность, выступают специалисты ОКУ «Ивнянский районный центр занятости населения», которые оказывают не только теоретическую, но и практическую помощь.

Итогом встречи явилось желание молодых людей быть более активными, адаптированными в обществе, в полной мере знать и пользоваться своими правами.

В результате проведения активной работы Молодой избиратель Шарин Виктор (возраст 26 лет) с заболеванием опорно-двигательного аппарата, но человек с очень активной жизненной позицией, являющийся уже директором Кировского сельского клуба является членом комиссии с правом решающего голоса участковой избирательной комиссии избирательного участка № 622 (пос.Кировский) уже 3 год.

ИКМО использует различные формы и методы информирования населения об избирательном законодательстве, о выборах, о проводимых мероприятиях. В фойе здания администрации района расположен стенд «Избирательный вестник», а в кабинете ИКМО - стенд «Информация» и «Методический уголок». На нем размещена информация о проводимой работе комиссии с фотографиями, планы работы, программы, афиши мероприятий. В фойе здания перед кабинетом ИКМО также организуются выставки рисунков будущих избирателей на темы выборов.

Стенды с обзорной информацией о работе участковых избирательных комиссий и информацией о новом в избирательном законодательстве расположены также на каждом избирательном участке.

В целях оказания методической помощи преподавателям, руководителям клубов молодых и будущих избирателей избирательной комиссией разработаны и распространены методические материалы по избирательному праву, по проведению выборов Президента Школьной Республики, примерные планы работы клубов избирателей, методические пособия по проведению деловых игр.

В соответствии с постановлением Избирательной комиссии Белгородской области от 22 января 2014 года «116/850 «О рекомендациях заседания «круглого стола» по теме «Организация работы участковых избирательных комиссий, обучение членов и резерва составов участковых избирательных комиссий с учетом их формирования на 5-летний срок полномочий» избирательной комиссией района организована работа участковых избирательных комиссий в межвыборный период : профессиональное обучение, проведение заседаний комиссии, ведение делопроизводства .

В участковых избирательных комиссиях проводится работа по проекту «Дорога на избирательный участок» : имеются списки избирателей,

являющихся инвалидами (постоянно корректируются совместно с администрациями поселений), поддерживается постоянная связь с руководителями первичных ячеек районного общества инвалидов.

Обучение организаторов выборов в Ивнянском районе в первом полугодии 2014 учебного года проводилось в соответствии с Планом мероприятий по повышению правовой культуры избирателей и организаторов выборов на 2014 год, утвержденным постановлением ИКМО от 15.01.2014 г. №23/324 и Календарно-тематическим планом обучения участковых избирательных комиссий и резерва составов участковых комиссий на 2014 год, утвержденным постановлением ИКМО от 25.02.2014 г. №24/331.

В период учебного полугодия с февраля по май 2014 года избирательной комиссией муниципального образования проведены 4 обучающих семинара и 1 семинар в октябре с председателями, секретарями участковых избирательных комиссий, заместителями глав администраций городского сельских поселений. Обучение членов комиссий с правом решающего голоса проводилось руководящим составом участковых избирательных комиссий на местах. На семинарах детально рассматривались такие темы: «Работа участковой комиссии по уточнению списков избирателей. Ознакомление избирателей со списками избирателей. Порядок рассмотрения участковой комиссией заявлений граждан о включении в список избирателей, об ошибках или неточностях в сведениях о них, решения судов по данному вопросу» (1 час), «Порядок работы членов участковой избирательной комиссии с бюллетенями при получении, их подготовки к использованию, вычеркивание данных о выбывших кандидатах, передачи бюллетеней членам комиссий для выдачи избирателям. Порядок хранения бюллетеней и других избирательных документов, организация работы по выдаче, учету и сохранности открепительных удостоверений (1 час)», «Подсчет голосов избирателей. Установление итогов голосования, составление протокола об итогах голосования, в том числе в электронном виде с использованием АРМ участковой избирательной комиссии. Функции председателя, заместителя председателя, секретаря и членов участковой избирательной комиссии. Повторный подсчет: основания и порядок, составление протокола повторного подсчета голосов» (1 час), «Организация работы участковой комиссии по подготовке помещений для голосования избирательного участка, оборудование и порядок работы со средствами видеонаблюдения и обеспечению трансляции изображения в сети «Интернет» (1 час)».

Избирательная комиссия муниципального образования для каждой участковой избирательной комиссии подготовила обучающие папки с лекциями, соответствующими теме обучения, а также практические материалы.

В каждой участковой избирательной комиссии также было проведено по 5 обучающих семинара с членами комиссий и резервом участковых избирательных комиссий. В июне члены участковых избирательных комиссий прошли тестирование по вопросам, подготовленным избирательной комиссией района.

Обучение на семинарах прошли 332 человека :8 –члены ИКМО, 205-члены УИК, 28- главы, заместители глав администраций городского, сельских поселений, 69 человек- резерв УИК.

Избирательная комиссия в период выборных кампаний тесно сотрудничает с районной газетой «Родина». В период проведения местных выборов в 2013 году в районной газете «Родина» было опубликовано 23 статьи по избирательному законодательству и деятельности районной избирательной комиссии. В межвыборный период в 2014 году в газете опубликовано 4 материала.

Для проведения обучения членов участковых избирательных комиссий районная комиссия подготовила 10 теоретических и практических материалов :деловая игра «Открытие избирательного участка и работа УИК в день голосования», Правонарушающие ситуации на избирательном участке и взаимодействие с правоохранительными органами, Требования, предъявляемые к помещению для голосования, Организация работы УИК по оборудованию помещения для голосования, Схема действий УИК в день голосования, Порядок работы с протоколом УИК об итогах голосования, Повторный протокол об итогах голосования, Порядок выдачи копий протокола, внесение изменений в избирательные бюллетени, Упаковка и порядок хранения избирательных бюллетеней, Инструкция о составлении, уточнении и использовании списков избирателей.

В данный момент в разработке находится методическое пособие – викторина «Как избрать депутата Белгородской областной Думы».

Проведенная в 2014 году активная работа по повышению правовой культуры избирателей и обучению организаторов выборов в Ивнянском районе должна поспособствовать повышению гражданской ответственности избирателей, молодых избирателей области, их активности на выборах депутатов Белгородской областной Думы шестого созыва.

**Председатель избирательной комиссии
муниципального района «Ивнянский район»**

Т.А.Макарчук

**План
мероприятий по повышению правовой культуры
избирателей, участников референдума, обучению организаторов
выборов в Ивнянском районе на 2015 год**

№ п/п	Наименования мероприятий и исполнителей	Срок проведения
I. Организационно-методическое обеспечение реализации мероприятий		
1.	Проведение совещаний и семинаров с соисполнителями плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей, обучению организаторов выборов в Ивнянском районе. Члены ИКМО, Координационный Совет	в течение года
2.	Проведение заседаний Координационного Совета (по отдельному плану)	ежеквартально
3.	Подготовка и передача информации по избирательной тематике на сайт Избирательной комиссии Белгородской области, на сайт ИКМО в сети «Интернет». ИКМО	январь-декабрь
4.	Взаимодействие с органами местного самоуправления, отделами образования, культуры, молодежи по вопросам повышения правовой культуры избирателей. Члены ИКМО	весь период
5.	Подготовка учебно-методических материалов по вопросам избирательного права и избирательного процесса для повышения квалификации организаторов выборов и других участников избирательного процесса. Члены ИКМО, специалист ИКМО	январь-декабрь
6.	Разработка и обеспечение материалами клубов избирателей, клубов будущих избирателей. ИКМО	весь период
7.	Оказание методической помощи отделу образования в проведении выборов Президентов Школьных республик и проведение выборов в летних оздоровительных школьных лагерях.	май-ноябрь
II. Организация профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий и организаторов выборов		
1.	Организация обучения председателей и секретарей участковых избирательных комиссий, членов, резерва участковых комиссий, работников администраций городского, сельских поселений. ИКМО	весь период

№ п/п	Наименования мероприятий и исполнителей	Срок проведения
3.	Обновление информационных стендов в избирательной комиссии муниципального образования, участковых избирательных комиссиях ИКМО	Весь период
III. Организация правового обучения избирателей, представителей местных отделений политических партий, общественных объединений, представителей средств массовой информации		
1.	Проведение консультаций, бесед и разъяснений в консультационном пункте для представителей политических партий местных отделений ИКМО	январь-декабрь
2.	Подготовка и опубликование в районной газете «Родина» материалов по подготовке и проведению проводимых мероприятиях и деятельности ИКМО ИКМО	январь-декабрь
3.	Проведение встреч, бесед семинарских занятий с представителями районной газеты «Родина» по избирательному законодательству ИКМО	ежеквартально
4.	Взаимодействие с местными отделениями общероссийских общественных организаций инвалидов по вопросам, связанным с разъяснением законодательства о выборах, реализацией проекта «Дорога на избирательный участок», участие в проведении мероприятий в организациях ВОС и ВОГ, проведение консультаций, организация информирования граждан с ограниченными физическими возможностями о ходе подготовки и проведения выборов в 2015 году ИКМО	январь-сентябрь
5.	Проведение деловых встреч, консультаций с наблюдателями по вопросам подготовки и проведения выборов, участия в общественном наблюдении за проведением голосования и подведением итогов голосования. ИКМО	январь-сентябрь
IV. Молодежь и выборы. Реализация Молодежной электоральной концепции		
1.	Осуществление взаимодействия с органами местного самоуправления, управлений образования, культуры администрации района, отделом по делам молодежи по вопросам повышения правовой культуры молодежи. Координационный Совет, ИКМО, управления образования, культуры администрации района, отдел по делам молодежи	Январь- декабрь
2.	Проведение районной олимпиады по избирательному праву ИКМО, отдел образования	ноябрь
3.	Организация правового обучения молодых и будущих избирателей в клубах молодых избирателей и клубах будущих избирателей ИКМО, отдел образования, школы	январь-декабрь

№ п/п	Наименования мероприятий и исполнителей	Срок проведения
4.	Организация районного этапа областного конкурса на лучший рисунок (плакат) среди учащихся школ района на тему «Мы - будущие избиратели» в 2015/2016 учебном году ИКМО, управление образования, школы района	сентябрь
5.	Организация районного этапа областного конкурса на лучшее сочинение среди учащихся школ района на тему «Молодежь и выборы» в 2015/2016 учебном году ИКМО, отдел образования, школы района	сентябрь
6.	Проведение Дня молодого избирателя. Проведение Дня открытых дверей в избирательной комиссии муниципального образования (по отдельному плану). ИКМО	февраль
7.	Организация и проведение экскурсий в Верхопенском филиале Ивнянского историко-краеведческого музея для учащихся школ района ИКМО	первое полугодие
8.	Организация и проведение выборов в школах района ИКМО, управление образования, школы	сентябрь, октябрь, ноябрь
9.	Организация и проведение выборов в летних оздоровительных лагерях ИКМО, управление образования, школы	май, июнь
V.Выставочная деятельность		
1.	Подготовка и демонстрация выставок с законами, нормативными правовыми актами и методическими пособиями ИКМО	январь-декабрь
2.	Подготовка и демонстрация выставок рисунков, плакатов, сочинений на избирательную тематику прошедших конкурсов среди учеников школ района ИКМО	январь-декабрь

**Председатель избирательной
комиссии муниципального образования
муниципального района «Ивнянский район»**

Т.Макарчук